
Zomborban, 1905. évi február hó 17-én, pénteken. 14. szám,

/flo ,V~

XXVIII. évfolyam.

BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI Ált :
Egész évre . . 12 kor. Negyedévre. :i kor.
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

BITTERMANN SÁNDOR.
Kiadótulajdonos :

BITTERMANN NÁNDOR.
Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 

a kiadóhivatal vesz lel és azok előre fizetendők. 
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PETITEKEN.

alkalommal a város érdekeire hívta felDr. Városy Gyula diszpolgár- 
sága.

Zom bor szab. kir. város törvény- 
hatósági bizottsága kedden tartott ren­
des közgyűlésén dr. Városy Gyulát, 
Székesfejér vár püspökét e város dísz­
polgárának választotta meg. Szülővárosa 
tehát a legszebb elismeréssel adózott 
szülöttének azért, mert hivatásának 
példás betöltésével dicsőséget szerzett 
nemcsak önmagának, de közvetve szülő­
városának is. Büszkeség töltötte el e 
város polgárainak szivét, midőn a sok 
kitüntetéshez, mely a kiváló főpapot 
már érte, a maga határozatával is hozzá­
járulhatott. És örömmel tette ezt, mert 
e városnak ujonan megválasztott dísz­
polgára méltó mindenben arra, hogy 
neve e város kiváló szülötteinek neve 
mellé iktattassék.

Dr. Városy Gyula neve maga or­
szágosjelentőségű. Ismerik azt mindenütt, 
ahol a csendes, de annál eredményesebb 
apostoli működést megbecsülik. Mint 
kiváló tudással megáldott fő, évtizedek 
óta első helyen áll azok között, kik a 
szellem legyőzhetetlen fegyvereivel küz­
denek az egyház szent eszméiért. Ott 
találjuk őt az egyház irodalmi férfiai 
között minden alkalommal s szava 
mindenkor döntő súllyal érvényesül. 
Hosszú éveken keresztül egyháza a leg­
szebb hivatást ruházza rá, midőn őt a 
papnevelő intézet élére állítja. A hitbuzgó 
pap karöltve működik itt a kitűnő ha­
zafival. A szeretet vallását hirdetve be­
lecsepegteti a fogékony ifjú szívbe a 
hazaszeretet lángoló érzetét és az ifjú 
papi nemzedéket mint a nemzeti érde­
kek lelkes apostolait küldi utjokra isten 
és hazaszeretetre tanítani a népet.

() ez idő alatt távol volt tőlünk. 
Közvetlen kapocs nem állott fönn közte 
es szülővárosa között, mindazonáltal 
jóleső megnyugvással tudtuk őt azon a 
helyen, amelyre őt kiváló egyénisége 
mintegy predesztinálta. De mielőtt ezt 
a helyet elfoglalta, közte és szülővárosa 
között közvetlen volt a bensőségteljes 
ragaszkodás. Ő volt a mi megboldogult 
jóltevőnk, Haynald Lajos bíboros érsek­
nek titkára, aki ezen állásában minden

a nemeslelkű főpap figyelmét. Sok, 
városunkban létesített jótékony intéz­
mény éppen Városy Gyulának köszön­
heti létesülését, aki fiúi szeretettel gon­
doskodott arról, hogy a főpapi kegy e 
várost el ne kerülje.

Hosszú volna felsorolni mindazt, 
amit ő a mi érdekünkben tett. Elég ha 
azt mondjuk, hogy Városy Gyulában 
oly derék ember nyerte el a díszpolgári 
cimet, aki igazi büszkesége e városnak. 
Díszes állásában soha sem feledkezik 
meg rólunk és mindig szeretettel ragasz­
kodik hozzánk.

A díszpolgári oklevélhez e város 
polgárai még egy forró óhajt is csatolnak 
majd : adná az Isten, hogy városunk 
kitűnő szülötte a közeljövőben elnyerje 
a kalocsai érseki széket. így aztán ismét 
visszakerül hozzánk, hogy nekünk benne 
örömünk teljék.

Üdvözlő sürgöny dr. Vá­
rosy Gyula püspökhöz. Váro­
sunk törvényhatósági bizottsága dr. 
Városy Gyula székesfehérvári püspök­
höz városunk díszpolgárává történt 
megválasztatása alkalmából a következő 
sürgönyt intézte:
Méltóságos dr. Városy Gyula megyés 

püspök urnák
Székesfehérvár.

Zombor szabad királyi város 
törvényhatósága városunk közönsé­
gének öröm teljes hozzájárulásával 
mai napon tartott rendes közgyűlé­
sén Méltóságodat, magyar katholikus 
papságunk kiváló tagját és nemes­
lelkű főpásztort, városunk nagynevű 
szülöttét, szeretetének, tiszteletének 
és tántoríthatatlan ragaszkodásának 
kifejezéséül magához még szorosab­
ban csatolandó — egyhangú és ha­
tártalan lelkesedéssel díszpolgárává 
megválasztotta.

Midőn erről Méltóságodat legna­
gyobb örömmel értesíteni szerencsénk 
van, egyben lelkesen és szivünk tel­
jes melegével üdvözöljük díszpolgá­
runkat, kérve Méltóságodat, hogy a 
városunk közóhajának ezen megnyil­

vánulását szívesen fogadni kegyes­
kedjék.

Mély tisztelettel maradván Mél­
tóságodnak hódolatteljes polgártársai 
városunk közönsége nevében Hauke 
Imre polgármester.

Dr. Városy Gyula a sürgönyre a 
következő drótválaszt küldötte: 
Nagyságos Hauke Imre polgármester 

urnák
Zombor.

Nem találok szavakat határtalan 
örömöm és legbensőbb hálám méltó 
kifejezésére, midőn Nagyságod nagy­
becsű sürgönyéből arról értesülök, 
hogy forrón szeretett szülővárosom 
nemes polgársága igénytelenségemet 
díszpolgárainak jeles sorába emelni 
kegyeskedett, eddig is büszkeséggel 
töltött el a tudat, hogy a hazafias 
erények fényében az uj díszes kapocs, 
mely engem mától fogva ezen jeles 
város érdemdús közönségéhez fűz, még 
fokozatosabb mértékben fogja híven 
ezen érzetét táplálni és hathatósan 
fog arra ösztönözni, hogy kedves 
polgártársaim boldogságát legalább 
buzgó imáink által iparkodjam elő­
mozdítani és ezen által egyszersmind 
irántok érzett elévülhetlen hálámat 
törekedjem némikép leróni. Kiváló 
tisztelettel kérem Nagyságodat, hogy 
leghálásabb köszönetemet a város 
tekintetes törvényhatósága és nagy­
érdemű közönsége előtt tolmácsolni 
kegyeskednék. — Városy Gyula, szé­
kesfehérvári püspök.

Városi közgyűlés.
Zombor, február 14.

Városunk törvényiül tósági bizottsága 
kedden tartotta ez évben első rendes köz­
gyűlését. Ezen első közgyűlésnek egyik érde­
kességét képezte az újonnan megválasztott 
obstinárok bevonulása. Sok teljesen uj város­
atya kerüli közöttük a közgyűlés termébe, 
kiket a régiek szívélyesen üdvözöltek minden 
oldalon. A közgyűlésen Latinovits Pál főispán 
elnököli. Pontban ti órakor lépett a terembe 
s lelkes éljenek közepette nyitotta meg a 
közgyűlést.

A tárgysorozat első pontja Hauke Imre 
polgármester jelentési1 voll, melyet nagy ligye- 
lenunel hallgatott a közgyűlés. A jelentéshez
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annak felolvasása után először dr. Grüner 
Samu szólalt a következőkben:

I) r. G r ü n e r S a in u. Beszédét azzal 
kezdte, hogy visszapillantva a múlt évre, az 
abban megnyilatkozó munkálkodásnak két 
oldalát látja maga előtt. Az egyik a cselekvő 
oldal, a másik a szenvedő. A cselekvő csak 
egy eredményt mutat, s ez a villanyos vilá­
gítás létesítése, mely immár végre befejezett 
dolog, inig ellenben a szenvedő oldal egész 
sorát mutatja a be nem fejezett terveknek. 
Elsősorban a tervbe vett conversió iigvével 
foglalkozik. Annak idején úgymond 
bizottság küldetett ki, mely a conversion! 
vonatkozólag jelentette, hogy az osztrák-ma­
gyar bank beleegyezett a convertálásba. De 
ekkor hirtelen árváltozás állott be, s ez le­
hetetlenné tette az ügy véglegezését. Most 
azonban a viszonyok változtak s a földhitel­
intézeti kötlevelek parin felül állanak s igy a 
eonversiól végre lehet hajtani. Hiszi és re­
méli. hogy a városi tanács nem fogja a je­
lenlegi kedvező alkalmat elmulasztani. Ezután 
az óvodák felállítását sürgeti, mint a melyek 
városunkban fontos nemzeti érdekeket képvi­
selnek. Restans tételnek tekinti a köz kórház 
kérdését. Ez az ügy még a milleniumi évekbe 
húzódik vissza. Igaz ugyan, hogy akkor inkább 
dekorativ jellege volt, de két év előtt már az 
itteni orvosok egy nagyszabású memorandum­
ban sürgették az uj kórház felépítését. Erre 
BtHI ezer korona lett kilátásba helyezve az 
11 j kórház javára. Tárgyaltunk a kormánynyal, 
tervek is készültek és végül a helykérdés 
megakasztotta az egész dolgot, sőt hire jár, 
hogy a kormány meg is tagadta támogatását. 
Uraim úgymond nekünk nem szabad 
elejtenünk a kórház ügyét! Szabadka és Kaja 
kórházai zsúfolva vannak, 15 ezer elmebeteg 
pedig ápolatlanul van az országban, tehát 
fontosabb kérdés alig vár megoldásra mint 
ez. melyből a városnak nemcsak közegész­
ségügyi, de forgalmi haszna is van. Kapcso­
latban e kérdéssel, áttér a gőzfürdő ügyére. 
Ez a kérdés az itteni intelligencia által már 
évek óta favorizálva van. De eddig tevőleges 
eredmény nincs. Ha az egyik pályázó — 
mint hirlett - visszavonta ajánlatát, ki kell 
adni egy másik pályázatot, de ezt a kérdést 
sem szabad elejteni. Igy van a népfürdő ügye 
is. A népnek nincs fürdőhelye, s tavaly még 
az is megtörtént, hogy a munkában kimerült 
népet lovasrendörök hajtották másfélkilomé­
ternyire attól a helytől, a hol fürödni akartak. 
No hát ez brutalitás. A népfürdőt a huma­
nitás szelleme kívánja, pláne az olyan viz- 
szegény vidéken, mint a mienk. Reméli, hogy 
ez irányban mielőbb intézkedés történik. Az 
állami befektetések közül Zom bornak törvény­
széki palota jutna, az expozé értelmében 
1907-ben. Szerinte elérkezett tehát az idő, 
hogy a város állast foglaljon ez ügyben és 
a saját előnyére oldaná meg a kérdést. Szé­
pészeti és egyéb tekintelek követelik, hogy 
foglalkozzunk a dologgal, mert ha majd be- 
vógzetl lényekkel állunk szemben, minden 
ellenvetésünk hiábavaló lesz. Végül a kapi­
tányságról szol. Ez a hivatal a közönség 
legvitalisabb érdekeit képviseli és ezért a fő­
kapitánya alias betöltését különös figyelmébe 
es jóindulatába ajánlja főispánunknak. () a 
legjobb kezekben látja az ügyet s bízik fő­
ispánunk pártatlanságában, hogy az állás be­
töltésénél a magyarság érdekeit lógja szem 
elolt tartani. Ezeknek elörehoesájtásával hoz­
zájárul a polgármesteri jelentéshez.

Szólották még ezután liuday Ger- 
guly biz. tag. aki a Matzitz es Köbeim házak ■
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közötti aszfaltjáról sürgette, továbbá felpana­
szolta, hogy a rendőrség nem ügyel kellőleg 
arra, hogy a háztulajdonosok az aszfaltjáról 
tisztán tartsák és hogy a cselédek vizel ne 
öntsenek azokra. Karakásevits M i 1 i v o j 
biz. tag pedig a városi pénztárak átalakítását 
kérte, mert jelen állapotukban a közönség 
érdekeinek nem felelnek meg.

Hauke I m r e p o 1 g á rmester 
Hangsúlyozva azt, hogy mindenkor a város 
érdekeit tartotta és tartja szem előtt és ezért 
dr. Grüner Samu biz. tag által felhozottakra 
nezve azt a jelzőt, hogy restanciák, azt úgy 
a maga, mint pedig tiszttársai nevében nem 
fogadja el. A conversion! vonatkozólag 
köszönettel veszi az elmondottakat és igye­
kezni is fog véglegezni azt. De kijelenti, bogy 
ez az ügy á 1 1 a n d ó gondoskodás á t 
képezte és egy pillanatig sem nélkülözte 
aktáit Íróasztalán. Nem is ő rajta múlott a 
dolog véglegezése, hanem a bizottságon, m e r t 
ahányszor kitűzték az üléseket, 
s o ha se n k i nem jele n L m eg az o- 
k o n. Mikor az értékcsökkenés beállott, nem 
lehetett a eonversiót végrehajtani, mert 
káros lett volna s ezért úgy privatim, mint 
pedig hivatalos utón szorgosan figyeltette 
az áralakulásokat, de azok a jelenig nem 
voltak olyanok, hogy intézkedni lehetett volna. 
Most azonban meg fogjuk csinálni. Második 
az óvoda ügy. Hiszen ón úgymond — 
legjobban szeretném az ügyet véglegezni. Sőt 
magam is kétszer állottam javaslattal a köz­
gyűlés elé. De hát kérem más itt a baj. 
Tessék a főszámvevő urat meghallgatni, ő 
kiszámította, hogy az óvodák felállítása 10% 
pótadót róna a város nyakára. Ezt pedig azt 
hiszem a tek. törvényhatósági bizottság nem 
szavazná meg.

A kórházat illetőleg sajnos, de be kell 
jelentenie, hogy szombaton érkezett miniszteri 
intézvénv elutasítja a város határozatát, mert 
Zomborban egy oly nagyarányú kórház a 
miniszteri vélemény szerint luxus és túlterheli 
a várost anyagi tekintetektől. Hozzáteszi 
azonban ehhez, hogy meg van győződve, mi­
szerint a törvényhatósági bizottság dacára az 
elutasításnak, fel fogja emelni szavát a kórház 
érdekében.

A népfürdőre vonatkozólag teljesen osztja 
dr. Grüner Samu bizottsági tag nézetét. Azon 
okvetlen segíteni kell. De hogy segítsünk, ez 
a kérdés. Hiszen a dolog már a közgyűlésen 
tárgyalva lett, de mikor a fürdő elhelyezése 
70000 koronába került volna, le lelt véve az 
ügy a napirendről. Ígérem, hogy meg fogok 
most is tenni mindent, de félek, hogy ha 
ismét ide kerül a dolog, a pótadó miatt ha­
sonló sors fogja érni.

A kvóta ügy fel van terjesztve a minisz­
tériumhoz. Döntés onnan még nem érkezett.

Az igazságügyi palota kérdését én na­
gyon fontosnak tartom s ezért legközelebb 
gondoskodni fogok, hogy amint odafönn az 
ügy tárgyalás alá kerül, rögtön bizottság ala­
kuljon, mely a hely felett határozni fog. 
Mindenesetre arra kell törekednünk, hogy a 
monumentális palota ne eldugott helyre, 
hanem igenis oly helyre kerüljön, ahol a 
várost impozánsan díszíti. A színházzal leg­
utóbb foglalkoztunk. A jelenben Szabó fő­
mérnök ur van megbízva azzal, hogy a mi 
viszonyainkhoz mérten a színház megnagyob- 
bittassék.

A Korzik alapítvány ügye úgy áll, hogy 
a per megindult, de befejezve nincs, igy 
tehát még nem tudjuk, hogy a városé losz-e 
az alapítvány. I la igen. úgy előterjesztési

Zom bor, 1905. péntek, február

fogok tenni. A kapitányságra vonatkozólag 
kijelentem, hogy teljesen osztom a mizériákra 
vonatkozó nézetet. De viszont számolnom kell 
azzal, hogy annak élén egy beteg ember 
állott, aki 2 éven át volt az. De feltétlen 
bizodalommal tekintek azon kinevezés elé, 
melyet Öméltósága a főispán ur fog teljesíteni 
s meg vagyok győződve arról, hogy az ö gon­
doskodása egy olyan férfiút fog az állásba 
helyezni, aki a sok panaszt meg fogja szün- 
szüntetni.

A Matzitz és Rólieim házak közötti 
aszfaltátjáró a tavasszal el fog készülni, a 
járdák miatt pedig szigorúan intézkedni fogok, 
hogy azok tisztán tartassanak.

Latinovits Pál főispán. Miután sző­
nyegre került a főkapitányi állás betöltése, tar­
tozom kijelenteni azt, hogy a tek. törvényható­
sági bizottság teljesen nyugodt lehet, hogy én a 
legnagyobb körültekintéssel leszek az állás 
betöltésénél. Nagyon megakarom nézni előbb 
azt az egyént, akit ezen állásra kinevezek, 
nem fog befolyásolni senki s csak azt fogom 
kinevezni, aki minden tekintetben ezen állásra 
való. Ami a rendőrségre vonatkozó panaszo­
kat illeti, azok valóban jogosak, de ennek 
okát én a szervezetben látom. Kevés a rendőr 
s ezért nekünk is előbb-utóbb követnünk 
kell majd a többi városokat abban, hogy 
csend őrséget alkalmazzunk.

E hozzászólások után a közgyűlés a 
polgármesteri jelentést elfogadta.

Vallás- és közoktatásügyi miniszteri ren­
delet Falcione-féle ösztöndíj betöltése tár­
gyában. Dunnáim Dezső és Jablonszky 
Zoltán nyerték el az ösztöndíjai.

Kereskedelemügyi m. kir. intézvénv az 
1905—1906. évi közúti költségelőirányzat 
jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul vétetett.

Zom bor sz. kir. város róni. kath. 
kegyúri bizottságának előterjesztése dr. Városy 
Gyula székesfehérvári püspök urnák a város 
díszpolgárává leendő megválasztása iránt. 
Nagy lelkesedéssel dr. Városy Gyula püspök 
a város díszpolgárává választatott és Hauke 
Imre indítványára a közgyűlés sürgünyileg 
üdvözli a főpapot.

A városi igazoló-választmány jelentése a 
múlt évi december hó 13-án a szelencsei 
választókerületben megtartott városi bizottsági 
tag választás iránt. - Végleg igazoltattak.

Kőszeghy József és dr. Mayer Nándor 
kérvénye az 1905. évi legtöbb adót fizető 
városi bizottsági tagok sorából való törlésük 
iránt. Miies Simon hivatott be.

Gyalokay Rozália-féle ösztöndíj alapít­
ványnál üresedésben lévő ösztöndíjas hely 
betöltése. - Tóth Pál főgimnáziumi tanuló 
nyerte el.

Papházy Döméiéin leánykiházasitási se­
gélyek adományozása. - Az áll. választmány 
javaslata elfogadtatott.

A város polgármesterének előterjesztése a 
város által kezelt alapítványok tőkéinek gyii- 
mölcsöztetése végett teendő intézkedés iránt.

Szavazás után az áll. választmány javas­
lata elfogadtatott.

A városi tanács előterjesztése a villany- 
világítási központi telepre vonatkozó vizhasz- 
nálati engedély megszerzése iránt teendő 
intézkedések elrendelése tárgyában. - A ta­
nácsnak kiadatott.

Ugyanannak előterjesztése a központi 
villamos telepre vonatkozó hatósági telepen­
gedély megszerzése iránt teendő intézkedések 
elrendelése tárgyában. A tanácsnak ki­
adatott.

A városi tanács jelentése a kémény­

;
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seprő kerületek rendezése tárgyában. Elfo­
gadtatott.

A városi tanács előterjesztése a Schvveidel- 
szobor körüli térnek, kocsiéinak és járdának 
rendezése és az evvel kapcsolatos költségek 
fedezése tárgyában. A szobor felállítása 
után fog intézkedés tétetni.

A városi tanács előterjesztése néhai 
Veigang Jánosáé örököseivel kötendő egyezség 
tárgyában. Az egyezkedési ajánlat elnta- 
sittatott.

A vili any világítási bizottság bemutatja 
a Magyar Siemens Schlickert müvekkel kö­
tendő szerződést. Elfogadtatott.

A pénztárak megvizsgálfisára kiküldött 
bizottság jelentése. Tudomásul vétetett.

Győr sz. kir. város közönségének átirata 
az állami közigazgatás közvetítéséből felmerült 
költségeknek a törvényhatósági joggal felru­
házott városok részére leendő megtérítése tár­
gyában a m. kir. kormányhoz intézett feliratuk 
pártolása iránt. Hasonló szellemű felirat 
intéz te tik.

Szeged város tanácsának megkeresése a 
siketnémák és vakok intézeteinél alapilványos 
hely létesítése iránt. Egyelőre miután a 
város már 480 koronát fizet, alapítvány nem 
létesittelik.

Sopron vármegye átirata a vándorci­
gányok kóborlásának meggállása, illetve ló tar­
tásának eltiltása tárgyában intézett feliratuk 
pártolása iráni. Pártoló felirat inléztetik.

Réheim Károly és (iái eég kérelme a 
esonoplyai minit befejezési határidejének meg­
hosszabbítása iránt. Május 15-éig a. kére­
lemnek hely adatik.

Tilger Mihály kérvénye Zom bor város 
kötelékébe leendő felvétele iránt. Tudo­
másul vétetett.

Dr.Thurszky Zsiga zombori lakos kérvénye 
néh. Thurszkv Jenő volt városi rendőrfőka­
pitány után járó temetkezési átalány kiutal- 
vánvozása iránt. 900 korona kinlalványoz- 
tatik.

üzv. Thurszky Jenöné szül. Kolarits 
Amália kérvénye özvegyi nyugdijának megál­
lapítása iránt. 1080 koronában megálla­
pít tátik.

A városi rendőrkapitányság előterjesztése 
Kuntich Ferenc lovasrendőr nyugdijaztatása 
iránt. Nyugdijaztatik.

A városi számvevőség jelentése az 1903. 
évi aszfaltszámadás megvizsgálása tárgyában.

Tudomásul vétetik.
Sztolisits Mátyás városi Írnok kérvénye 

3 havi szabadság iránt. Megadatik.

Hírek.
Kitüntetés. Őfelsége a király dr. 

Czirfusz Dezső stoószi fürdőorvosnak és ti), 
vármegyei tiszti főorvosnak a közegészségügy 
terén szerzett érdemei elismeréseid a királyi 
tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

Mezey Zsigmondi ünneplése. 
Haláról Írják: örvendetes hírrel lepett meg 
bennünket a múlt héten a hivatalos lap. A 
király Mezey Zsigmond kulai kir. közjegyzőt 
a közügyek terén szerzett érdemeiért kir. 
tanácsossá nevezte ki. A mily nagy szenzá­
ciót keltett községünkben ez a hir, ép oly 
nagy örömet is okozott mindnyájunknak, mert 
e kitüntetésben egy igazi érdemnek legfelsőbb 
helyről jövő elismerését és méltánylását 
látjuk. A kitüntetés hírére községünk elöljá­
rósága nyomban tanácsülést tartott és elha­
tározta, hogy a kitüntetett közjegyző tisztele­
tére a község összes lakosságának részvéte­
lével nagyszabású ünnepséget rendez. E célból 
a múlt szombaton délelőtt képviselőtestületi 
ülést tartott, amely az ünnepélyek előkészítése 
céljából szőkébb bizottságot küldött ki. A

kaszinó választmánya is a mult csütörtökön 
ülést tartott, hogy megbeszélje, mikép ünne­
pelje a kitüntetett közjegyzőt, aki a kaszinó­
nak immár 17 év óta elnöke. A választmány 
elhatározta, hogy csatlakozik a községi kép­
viselőtestület által rendezendő ünnepléshez, 
a kaszinó részéről azonban nyomban kifeje­
zésre juttatja szerencsekivánatait. A választ­
mány, amely ezen alkalommal teljes szám­
ban együtt voll, erre testületileg tisztelgett 
kitüntetett elnökénél, akit dr. Ormay Kálmán 
alelnök üdvözölt, Mezey Zsigmond meghatva 
mondott köszönetét a szép üdvözlésért. Szom­
baton délelőtt a tanítótestület is tisztelgett a 
kitüntetett közjegyzőnél, akihez Szegedi József 
intézett szép üdvözlő beszédet. Mezey Zsig­
mond erre az üdvözlésre is szives köszönetét 
mondott. A községi képviselőtestület által 
kiküldött bizottság a hatóságok és hivatalok 
vezetőivel, valamint az egyházak és társas 
egyletek elnökeivel kiegészítve, vasárnap dél­
után tartott értekezletet, a melyen az uj kir. 
tanácsos tiszteletére rendezendő ünnepségek 
rendjét állapította meg. Eszerint f. hó 21-én, 
vagyis a jövő kedden este nagy fáklyásmenet 
rendeztetik, másnap délelőtt 9 órakor a. köz­
ségi képviselőtestület diszgyülést tart, melyen 
a kitüntetett közjegyzőt a község lakossága 
nevében — minthogy a közügyek terén szer­
zett érdemeinek elismeréseid nyerte a kitün­
tetést magyar, német és szerb nyelven 
fogják üdvözölni. A diszgyűlés után tisztel­
gések lesznek a kitüntetettnél, délután 1 óra­
kor pedig diszebéd a kaszinóban két koronás 
terítékkel. Amint hírlik. Latinovils Pál főispán 
és báró Vojnits István a kerület képviselője 
is megjelennek az ünnepélyen.

Kirendelés. Baksai Sándor ev. ref. 
püspök néhai Poőr József ujsziváci lelkész 
helyébe az egyház vezetésére ideiglenesen 
Hettcszheimer Fiilöp theológust rendelte ki.

Plébánosválasztás. Újvidéken az 
elhunyt Kopper apátplébános megüresedett 
paroehiájára szombaton történt meg a válasz­
tás. Megválasztatotl dr. Anion Pál kalocsai 
theoiógiai tanár 27 szavazattal Magyar József 
verbászi plébános 21 szavazata ellenében.

A Schweidel szoborbizottság 
hétfőn f. hó 20-án d. u. 5 órakor a Steblcr- 
féle vendéglő külön helyiségében ülést tart. 
Tokintettel, hogy ezen ülésen a leleplezési 
ünnepélyre vonatkozó intézkedések lesznek 
megállapítva, az elnökség ez utón is kéri a 
tagokat, hogy azon teljes számmal jelenjenek 
meg. Az ünnepségre vonatkozólag arról érte­
sültünk, hogy ez országos jellegű lesz, s Így 
nagy fénynyel fog lefolyni. Vértesi Károly, 
a szobor-bizottság buzgó elnöke, aki fáradsá­
got nem ismerve tevékenykedik a fe"ti ügy 
érdekében, már tárgyalt a fővárosi Írói körök­
kel is az iránt, hogy résztvegyenek a szobor­
leleplezési ünnepen. Mini halljuk, irodalmi 
kiválóságaink közül Rákosi Jenő főrendiházi 
lag, a „Budapesti Hírlap" főszerkesztője már 
meg is Ígérte részvételéi s a bizottság öt 
fogja felkérni az ünnepi szónoklat elmondá­
sára. I liszszük és reméljük, hogy városunk 
polgársága hazafias lelkesedéssel fogja a bi­
zottságot támogatni abban, hogy a szép ün­
nepély minél impozánsaid.) lefolyású legyen.

Köszönetnyilvánítás. Véltük a 
következő sorokat: A zombori szabad Eieemn 
egyesület vezetőségének helyben. Novákovies 
Izidor keresk. tanár ur által vezetett keresk. 
könyvelési tanfolyamunk befejezése alkalmá­
val : fogadják hazafias fáradozásukért legliá- 
lásabb köszönetünket. Kiváló tisztelettel : 
Schöller Jolán, Szudárszki Mariska, Halni 
Frida, ifj. Gegner .1., Lederer Henrik, Eckert 
László, László József, Hé pits Ferenc, Obedár 
Dusán, Frey Imre, Halmoss Izor, I budik 
István, Selma hl Mór. Vucskovics Tódor, 
Baktai József.

Farsangi dal- és táncestély.
A zombori iparos dalárda eddigi szokásához 
híven ez évben is Zomhorlmn tartja meg 
farsangi dal- és táncestéivel a „Vad asz kürt" 
szálló összes emeleti helyiségeiben folyó évi 
március hó 4-ik napján, melyre a n. e. kö­
zönséget tisztelettel meghívja. Jelszavunk 
szolidság és pontos kiszolgálás. Midőn e 
nagyszabású estélyre és annak alább közölt 
kisszállása belépődíjára az általános fig\el­

met felhívjuk, bátorkodunk sok friss tavaszi 
zöldséggel bővelkedőleg az érdemdús közön­
ség számára a következőket feltálalni: Étlap.
I. Falusi nóták. Főzte: Szontirrnay E. Tá­
lalja a férfikar. 2. Terka és Kvatcrka, vagy 
a „két nyelveljen asszony". Főzte Szántó K. 
Személyek: Terka — Muits. Kvaterka 
tiégner. Mari, Sári. szolgálók — Dörfler Gyula, 
Bépits Ferenc. 3. A bál előtt. Főzte Szántó K. 
Személyek: Nő Muits. Vő - Gegner. Ö
(t. i. az anyós) Dörfler Gyula. 4. Estét
harangoznak. Főzte Hoppéi Dezső. Tálalja a 
férfikar. •>. Köplek, sütötte és főzte Gruda 
Pál. fi. A kocavadászok. Irta és olvasta: 
Szántó K. Személyek: Fő vad fisz Répás
bereue. Vadászok - a dalarda tagjai. Egyéb 
szerelvények. Különféle vad és megindított 
állatok, melyek a vndászzsákHiányból ki lóg­
nak osztatni. Utána lánc világpostával vegyest. 
Kezdete esti 8 órakor. Belépődíj személyen- 
kinl 2 kor., csal falj egy 5 kor. A pártoló ta­
gok tagsági jegyük első szelvényével váltanak 
jegyet. Jegyek előre válthatók az Iparos kör 
helyiségében.

Eljegyzés. Vettük a következő nász­
jelentést : szlavniczai Sándor Erzsiké örömmel 
tudatja jármi és szolnoki Jármy Jordán föld- 
birtokos úrral, jármi és szolnoki Jármy 
Gyula nagybirtokos és neje szül. Gulácsy 
Horni úrasszony fiával - történt eljegyzését. 
Budapest, 1905. február 15. Jármi és 
szolnoki Jármy Jordán földbirtokos örömmel 
tudatja, szlavniczai Sándor Erzsiké úrasszony- 
nyal, néhai szlavniczai Sándor Béla ur 
Báes-Bodrog vármegye Zombor és Baja vá­
rosok főispánja és néhai neje szül. Jäger 
Luiza úrasszony leányával - történt eljegy­
zését. Ibrony (Szabolcsmegye), 1905. február 
hó 15-én.

A tüdőbetegekért. Lapunk szives 
készséggel támogatta a József főherceg sza­
natóriumi egyesület sorsjátékát, mert tudjuk, 
hogy annak minden fillérje a népszanatóriumi 
alapot gyarapítja. A közönség meleg rokon- 
szenvével karolta föl az ügyet, az egyesület 
viszont igyekezett értékes, 42 ezer koronáig 
terjedő nyereményeket kisorsolni. A húzást 
jövő szombaton, február hó 25-én föltétlenül 
megtartják s Így abban is különbözik más 
sorsjátékoktól, hogy a hozást nem halasztja 
el. Különbözik más jótékonyeélu sorsjátékok­
tól abban is, hogy minden sorsjegy vásárló 
az egyesülettől hozás után teljes nyeremény- 
jegyzéket kap. Mivel már csak néhány nap 
van hátra, készséggel és hazafias szívvel hív­
juk lel olvasóinkat arra, hogy az egy koronás 
sorjegyekérl Írjanak azonnal az egyesületnek 
Budapestre Kígyótól' I. sz. (királyi bérpalota) 
ahonnét a szükségelt szánni sorsjegyeket el 
fogják küldeni. A húzást politikai biztos és 
az egyesület elnöksége jelenlétében jövő szom­
baton ejtik meg; igy még a 25-éig váltott és 
kifizetett sorsjegyek résztvesznek a sorsolás­
ban. Az értékes nyeremények az egyesület 
hivatalos helyiségében ki vannak állítva és 
állandóan nagy közönség gyönyörködik bennük.

Motorkocsik a bajai vicináli­
son. A haja zombor újvidéki vonalon 
még a folyó évben fog a motoros kocsiüzem 
bevezettetni. Addig is, inig a rendes motor­
kocsi forgalom életbe lesz léptethető, Baja 
és Újvidék felé mindkét irányban egy-egy 
motorkocsi fogja próbaképen az eddigi vona­
tokkal a forgalmat lebonyolítani. Az eddigi 
megállapodások szerint a motorkocsi nem fog 
közvetlenül Újvidékig közlekedni, hanem csak 
Parabutyig, a. zombor -újvidéki vonal feléig 
és innen az Újvidékig utazó át fog szállni 
más kocsiba, hogy útját folytathassa. Para- 
bnty állomás fontossága emelkedni fog, mi­
nélfogva ki lesz bővítve kocsiszínnel, mühely- 
lvel és munkásteleppel fog elláttatni.

A tizkoronások bevonása. A 
„Budapesti Közlöny" közli, hogy a II) koro­
nás bankjegyeket bevonják. A régi 10 koro­
nások bevonásának ideje 1907. február 28-án 
jár le. Ettől az időponttól kezdve a behívott 
bankjegyeket már csak átváltás végett fogad­
ják el. Azonban 1913. február 28-ika után 
a bank többé nem köteles a behívott, 1900. 
évi március 31.-ről keltezett tizkoronás bank­
jegyeket beváltani, vagy felcserélni. A mi 
már mii-l az uj tizkoronásokal illeti, azoknak
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Jcirásál az alábbiakban adjuk: szélességük 
135, magasságuk SO milliméter. A német 
oldalon a középen a stilizált osztrák császári 
sast mutatják, ezalatt van a szövegirás. A 
szöveg alatt a közepén a guiloeb rozetta van, 
melyet jobbról balra a jegynek nyolc kiilöm- 
bözö nemzetiségi nyelven feltüntetett névér­
ték megjelölése határol. A magyar oldalon 
a magyar szent korona országainak ebnere, 
a rozetta kél oldalán pedig külömbözö nyelvű 
értékmegjelölés helyett csak ilyen magyar 
nyelven ekét szóval: „Tiz korona". A jegy- 
kéj) viola szinti. A tarka alapnyomás dom­
bormű módjára vésett mezőt képez, mely 
felváltva négyzetes díszítményből és a 10 
számból áll. K mező és íráslemez közepén 
nagy 10-essel van ellátva és ott tisztán vö- 
rösszinii.

Pótválasztás, (»becsén a folyó hó 
10-án megejtett pótválasztás alkalmával Ra- 
dovánovits György szabadelvüpárti jelölt vissza­
lépése folytán Mihálovits Endre disszidens 
választatott meg egyhangúlag országgyűlési 
kéj (viselővé.

A Hódsági Tisztviselő Otthon
ez idén, farsang végén, március hő 4-én 
nagyszabású honi bált rendez, melyre a tiszt­
viselők nejei és leányai, de nemcsak ezek. 
hanem a járás többi hölgyei is lázasan ké­
szülődnek. Az Otthon előző „calico hálja", 
„tréfás estelye“, „álarcos bálja" mind, mind 
fényes (.amijeiét adta az élénk életrevaló­
ságnak a honi bál sem fog elődeitől el­
maradni. A hölgyek honi szövésű ruhákban, 
lehetőleg magyaros szabással fognak meg­
jelenni. Az Otthon jelszava most is az. 
hogy a bál ne kerüljön sokba.

A tisztelt gazdaközönséghez! 
Mint tudomásunkra jutott, Mandiner Ödön 
cs. és kir. udvari magnagykereskedése Buda­
pesten arról értesíti a gazdaközönséget, hogy 
a lanyha irányzat következtében a lóhercmag- 
nak (stíriai lóherének) f. é. január 1 -én meg­
jelent főárjegyzékében rovatolt árát hatályon 
kivid helyezte. Az árak jelenleg a következők: 
4. szama prima primissima 05 korona, 4 a 
számú legelsőrendű 03 korona, 4 b számú 
elsőrendű 92 korona 50 kilónként. Ezen há­
rom minőség tisztaság és csiraképesség te­
kintetében a létező legkitűnőbb. Általánosan 
ismeretes, hogy a Mandiner cég olasz vagy 
amerikai lóheremagot nem forgalmaz és hogy 
az általa, szállított lóheremagnak arankamen­
tességét a ni. kir. vetőmagvizsgáló állomás 
hivatalos ólomzára igazolja. Ezen árleszállítás 
nagy elismerést kell a guzdaközönseg köré­
ben, mert újból bobizonyiilt, hogy Mandiner 
a gazdák érdekét szem előtt tartja.

A Schweidel közvacsora, mely 
holnap nagy fénnyel fog lefolyni, egyik ma­
gasan kiemelkedő eseménye lesz a farsangnak. 
Most kaptuk meg a felszolgáló hölgyek név­
sorát, mely a következő : Háziasszonyok : Id. 
Mihályi Jánosáé és Spitzer Mónié. -' Pezs­
gőnél : Bruck Anniimé, Tárczay Istvánná, 
Trischlcr Ferencné, Városy Károlyné: Hol­
länder Gizi, Preszly Nelly, Haab Jolán. Sudár 
Etelka. Vértesi Adrienne. Cukrászda :
Baumann Nándor né, Halász Gyuláné, Hauke 
lm rétté, Scherer Bezsőné, Sehlicszer Lázárné : 
Baumann Margit. Ehrenbürger Edit, Neszmirák 
Irén (ürszállás). Tiinner Valéria. Tea, 
fekete kávé és likőrök : Halni Ottóné, Vértesi 
Karolyne : Baumann Mariska. Halni Mariska. 
Kozma íren, IVkánovits Miéi, Szkenderovits 
Ilonka (Szabadka). — Szivar : Németh Arturné. 
Scheer Anniimé ; Deogáró Irén. Hollmann 
liöske. Kleiner Gizi, Weisz Szidi. I. asztal: 
Komáromy Gyuláné. Martin Tivadarné; Ergh 
Sárika. Hollmann Ilonka, Jovánovits Maliid, 
Proli liöske. Steiner Erzsiké. Zsulfa Ilonka’ 

H. asztal: Bondi Arnoldné. Dömötör 
Aurélné : Cservenka Mariska, Hecht Aranka.

Gizi. III. asztal: Jo- 
leincz \ iki. Mráz Olga, 

asztal : Eatinovils Sza- 
Katica. Popovits Olga, 

V. asztal : 
Bein Zsófia,

Tliész Anna. Török 
vánovits Jozsefné ;
Pencz Janka. I\ 
niszlóné; Popovits 
Belle Mariska, Vadász Margit. 
Kende Ignácné : Gehriug Eenki
Sain r Ilonka. VI. asztal : Ehrenbürger 
Eniilne : Jeszenszky Hóra, Kari Ilonka. Szalay 
Ilonka, Szentgyörgyi Ilonka. VII. asztal: 
Weidinger Eajosné': Koch Mariska. Mihálvi

Irma, Sztojkovits Piroska. Tliész Mariska. 
Vili. asztal : Sauer Ferencné : Kleiner Mariska. 
Staudacher Mariska. Weisz Margit. IX. 
asztal: Sehlicszer Sándorné; Mészáros Mariska, 
Mezei Iren. X. asztal: Álltaim Ferencné. 
Mayer Nándoron, Tantner Ottóné: Klemm 
Mariska, Kölni Cilka. Marschall Aranka, Weisz 
Katica. XI. asztal : Scheer Sannuié ;
Darazsy Aranka, Engländer Rezsin, Pártos 
Janka, Siskovits Katica. - XII. asztal : Mezei 
Samuim : Engländer Eszti, Heller Olga, Papp 
Katica, Stempel Ilona. Bullet:: Hei néz 
Kálmánná, Knipl Gás pánté, Matzitz Gusztávné, 
özv. Pentz Gusztávné. Stein .lakaimé, Steiner 
Eajosné. A rendezőség tiszteletteljesen
kéri a fenlemlitett úrnőket és urleányokut, 
hogy a közvacsora napján este hét órakor a 
„V adászkiirl " szálloda nagytermében megje­
lenni s egyúttal nemzeti színű kokárdáról is 
gondoskodni szíveskedjenek. Széliében az 
egész városban lázas érdeklődés nyilvánul a 
holnapi mulatság iránt. Alig van család, mely 
hazafias kötelességet szem előtt tartva el ne 
menne a szépnek. Ígérkező mulatságra. Akik 
el nem mehetnek, ezt bizonyára legyőzhetetlen 
akadályok miatt teszik, de azért az ö részük­
ről sem marad el a támogatás. De nemcsak 
a helybeli uriközönség fog nagyszámmal meg­
jelenni a bálon, hanem nagyon sokan a vi­
dékről is. A hölgyek nemzeti kokárdát tűznek 
keblükre, ki kell tehát tűznünk valamennyiünk­
nek, hadd ragyogják be a három legszebb 
szia sugarai a mi szép mulatságunkat.

Lövöldöző lakodalmasok. Szer­
dán délután lakodalom volt egy helyben lakó 
német famíliánál a íelsővárosban. A lakodal­
masok vig zeneszóval gyalogosan u templomba 
indultak. Vig nóta, kurjongatás közepette ér­
keztek a Széchényi körútra, ahol nagy hirte­
len a kissé már illuminált vőfélyek közül 
néhánvan lövöldözni kezdtek. Ebből a lövöl­
dözésből aztán baj is keletkezett. Az egyik 
legény ugyanis az utca túlsó oldalára irá­
nyozva a revolvert, elsütötte és minthogy 
abban golyo volt véletlenül, hát az szépen 
áttörte az özv. Ki rich Lászlóné tulajdonát 
képező ház egyik ablakát és behatolt Elek 
László pénzügyi fogalmazó lakásába. Sze­
rencse. hogy senki sem volt e pillanatban a 
szobában, mert az esetben a legnagyobb 
szerencsétlenség történhetett volna. A lövöl­
döző lakodalmasokat ezért feltartóztatta a 
rendőr és a hetvenkedö legényt bekísérte a 
varoshazára, ahol a bitang passziójáért la­
kói ni fog.

Szerb katonaszökevény Sza­
badkan. Szabadkáról jelentik, hogv a na­
pokban öl szerb katonaszökevénv érkezeti 
oda. A befagyott Dunán mentek át 'Belgrádiul! 
Zimonyba halálos veszedelmek között, mert 
a vékony jégkéreg repedezett a lábuk alatt. 
Egy ízben majdnem belefutlak, de aztán ha- 
sonmaszva sikerült magyar földre jutniok. Az 
egyik szökött katona elmondotta, hogy nap­
nap után történnék szökések a kegyetlen 
bánásmód miatt. Az altisztek kínozzák az 
alantasokat, a lisztek pedig mindig isznak 
es egy nap alatt tízszer is összefuvatják őket. 
Arra a kérdésre, hogy szerelik-e az uj királyt, 
ízt felelte, hogy egyik rész szereti, a másik 
nem. Elmondotta azután, hogy a tisztek 
nemrég terveztek valamit Péter király ellen, 
de abban nem volt része a legénységnek.

Feliilfizetések. A bajmoki iparos­
kör I. évi február hó 5-én rendezett táncvi­
galma alkalmával felülfizettek: dr. Veréb 
Gusztáv 2 kor.. Budis Simon J kor.. Halmaim 
óirenc. Kirchen mayor Antal 80 -SO fillér, 

Gzárev Antal, Beslity Antal, Hu bay Kálmán, 
Kemény Simon, Kender Simon, Szakáts Má 
tyas. Péter Mátyás, Kókai Károly, Harton 
Henrik. Odry Simon, Wolf József 40 -40 

■r, Gyimily Jenő 30 fillér, Kocsis N. 20 
fillér. Fogadják a nemeskeblü adakozók az 
iparoskor hálás köszönetét.

Névmagyarosítás. Tauber Zoltán 
liezdáni illetőségű, budapesti lakos családi nevét 
belügyminiszteri engcdélylyel „Tábori“-ra vál­
toztatta.

Zom bor, 1905. péntek, február 17.

Szélhámosság. Tisza-Szőllős köz­
ségben egy Szilágyi Sándor nevű fegyház- 
viselt ember a rovott múltú Giziivel és annak 
társával szövetkezve egész csomó gazdát tett 
tönkre körmönfont csalásaival. Elhitették 
velők, hogy a szabadkai pályaudvaron van 
egy „nagyságos ur“, aki közel áll a kormány­
hoz s még egyszer annyi kiselejtezett, de jó 
bankót ád a pénzükért. Persze többen kap­
tak a jó alkalmon s ki 000, ki 400 forinttal 
ment Szabadkára, ahol azt a „nagyságos ur“ 
be is váltotta értéktelen papirosokkal. Mikor 
aztan megtudták, hogy csalók körmei közé 
kerültek, egyikük Kovács András elkeseredé­
séhen felakasztotta magát. Nagy Pál József 
pedig egész buskomorrá lett a pénze miatt. 
Mintegy tizenhatan ültek igy fel s a csaló­
banda közel 40,000 forintot harácsolt össze. 
A csendórség összefogdosta a csalóbandának 
legnagyobb részét. A szegény nép okulhatna 
már egyszer a maga kárán. Aki egy forintért 
kettőt Ígér. az csaló, azl ki kell kergetni 
e hazából.

Hány jelölt tett ügyvédi vizs­
gát a múlt évben ? A Budapesti ügy­
véd-vizsgáló bizottság előtt 1904-ben jelent­
kezett 405 jelölt, 79-cel több, mint 1903-ban. 
Ezek közül a vizsgától visszalépett 8, az 
Írásbeli vizsgán való csempészés miatt felfüg­
gesztettek í-et. A többi 39(5 közül 340 elő­
ször vizsgázott, 56 pedig ismétlő voll. Az 
először vizsgázó 340 közül 239-et képesítet­
tek és 81-et nem. A másodszor vizsgázók 
közül 49-et képesítettek, 7-et nem. Az összes 
396 vizsgázó közül 88 bukott meg, ami 22 
százalékot tesz. Kiadtak 1904-ben Budapes­
ten 308, Kolozsvárott 74, összesen 382 ügy­
védi oklevelet. Mivel pedig 1904-ben 149 
ügyvédet töröltek az ügyvédek jegyzékéből, 
a létszám tehát az országban 233-mal emel­
kedett.

Gyilkolt mert mulatni akart.
Véres gyilkosság történt vasárnap éjjel Ku­
tas-puszta egyik szállásán, ahol Bozsics Pál 
oda való jómódú földbirtokos rablúgyilkos- 
sagnak esett áldozatul. Vasárnap éjjel a. szál­
lási lakosok mulatságot rendeztek a. kutasi 
csárdában. Olt volt a puszta egész fiatalsága, 
sőt meg az öregek közül is többen. A jókedv 
elragadta a fiatalságot, de különösen Bozsics 
Illésnek volt szilaj jó kedve, aki csupán vir­
tuskodásból tiz koronásokat ragasztott a 
cigányok homlokara. Ezt a virtust, de különö­
sen a sok pénzt megirigyelte Osztó vies Mihály 
nevű béres legény, aki tudta, hogy Bozsicsék 
két nappal előbb nyolc szekér tengerit adtak 
el, tehát annak az árából lellik a mulatságra, 
neki pedig alig volt annyi pénze, hogy egy 
deci pálinkát ihatott volna. A sorsnak ez a 
mostoha elbánása gonosz tervet érlelt meg 
Osztóvicsban. Ejlel tájban kisompolygott a 
kocsmából, kezébe vett egy akácfadorongot 
s elindult a közel lévő Bozsicsék szállására. 
A tanyán csak az öreg Bozsics volt egyedül. 
Gyermekei és a cselédek mind a mulatságon 
voltak. Osztovics bement a Bozsicsék szobá­
jába s a sötétben tapogatózni kezdett. Hama­
rosan megtalálta az agyat, ahol az öreg ember 
feküdt, s ekkor hatalmas ütést mért az öregre, 
de nem jól talált, mert Bozsics az ütés után 
felugrott s a sötétben dulakodni kezdett a 
merénylővel, miközben a. fiatal gyilkos még 
néhány ütést mért az áldozatra, amitől ez 
örökre elnémult. A gyilkosság után Osztovics 
kikutatta a ládát, ahol 1600 korona készpénzt 
talált. Ezt magához véve, visszament a mu­
latságra s aztán ő kezdett mulatni s hajnal 
felé már csak úgy szórta a pénzt. Reggel 
az öreg Bozsicsot halva találták hazatérő 
gyermekei. Az esetről azonnal értesítették a 
csendőrséget, mely a gyilkost még a kocsmá­
ján találta, ahol rögtön le is tartóztatták. 
Mikor megkérdezték, hogy miért követte el 
a szörnyű bűnt, egykedvűen azt felelte, hogv 
mulatni akart.

Nemes fajbaromfi. Reitter Oszkár 
nagybecskereki rendőrfőkapitány Angliából 
importált telivér, sárga orpington tyúkok 
keltő tojásait ajánlja lapunk mai számában 
közüli hirdetésében. A kitűnő liiríi tenyésztőt 
szives figyelmébe ajánljuk olvasóinknak, akik 
valódi fajbaromfit óhajtanak beszerezni.

Iái
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Ki akar egyéves önkéntes 
lenni?! Olvasóink között bizonyára akad 
olyan fiatal ember, ki annak idején tanulmá­
nyait félbehagyta s most a hároméves terhes 
katonai szolgálatnak néz elébe. Debrecenben 
már évtizedek óta kiváló sikerrel működik az 
egész országban kitűnő hírnévnek örvendő 
Lichtblau-féle állami felügyelet alatt álló ka­
tonai előkészítési tanfolyam, melyen előké­
szíti tségre és foglalkozásra való tekintet nél­
kül rövid utón elnyerhető az egyéves önkén­
tes! jog. Értesítőt bárkinek ingyen és bér­
mentve küld Lichtblau Albert intézeti igaz­
gató Debrecen. Születési év okvetlen közlendő.

Művészet — Irodalom. 
Gozsdu Elek

a* irodalomról tartott bárom előadása.
Ks tanifóinesteredfet. hu csak 

■'S.v igaz dolgot is tanultál tőle, 
agy tiszteld, mint az églek egyik 
tagját.

Zsidó bölcsök mondásai.

Mindig érdekes, lm egy céhbeli mester 
saját metiérjének benső csinja-binjábúl vala­
mit mesél, még érdekfeszi több, lm kartársai- 
nak lelki műhelyébe enged bepillantanunk és 
valósaggal lélekemelő, ha a nagy természet 
általánosan érvényes törvényeire való utalással 
rámutal a kutatás egyedül helyes útjaira, 
melyeken haladva megtanulhatjuk a legszük­
ségesebb és a legnehezebb tudást: a lényeg­
telen külső tulajdonságoknak megkülönböz­
tetését a lényegesektől, a dolgok belső ter­
mészetéből eredőktől.

Az előadó lel kapóit velünk együtt bű­
bájos garabonciás köpönyegére, visszaröpített 
bennünket az idő évezredein keresztül az 
emberi nem bölcsőjéhez a Dadalaghiri és a 
csendes óceán között elterülő földrészre, 
onnan átsurrantunk a középkori Európába, 
ill maradiunk az uj és legújabb korig, aztán 
egy rövidke oldalpillantással a legszélsőbb 
keletre, megállapodtunk a kelet és a nyugat 
együttes területén az ázsiai származású és 
Jraneia-nemet kultúrájú óriási birodalomban, 
a lelier cár országában. Gyönyörű voll ez a 
kirándulás. Nem tanyázott velünk hosszabb 
ideig egy-egy helyen, hiszen csak három rövidke 
óráig nekünk perceknek tetszeti - voll 
vezetőnk és mégis talált időt arra, hogv a 
tér és időn keresztül történt száguldozás 
közben éles világítása fényhasábokat vessen 
az egyes mil 1 it ikre, melyeknek figyelembe 
vétele nélkül nem érthetjük meg jól az író 
fejlődését. Hasonlóan a madridi háladatos 
ördöghöz, leemelte nem a házak tetejét, 
hanem az írók koponyabollozatál és belepil­
lanthattunk az Írók lélekmíilielyébe. És emellett 
a planétáris gyorsaság mellett nem vesztette 
el az összefüggést, hanem mindvégig a fejlő­
dés törvényének útjelzői nyomán haladt.

La-ho-cse kínai bölcsnek hat évezred 
előtt mondott meghatározása, hogy a szép 

öröm, mely kissé kibővítve ma is megállja 
helyét, meri ina se tudunk helyesebbet mon­
dani, mint ezt: szép az, ami bennünk a tiszta, 
salaktalan boldogságnak érzetét kelti és hosz- 
szabb vagy rövidebb időre jobbakká, neme­
sebbekké tesz minket. Ilyenformán tárgyalta 
Gozsdu a világ iróhéroszait. Az indiai legen­
dában az élet nagy törvényei, az élet, a 
megélhetés, a halál vannak jelképezve, az 
újabbakban legtöbbnyire egy kis hangulat, 
egy impresszióra történő reagálás. Ezt is, a 
többieket is szép példákkal, szépen előadva 
illusztrálta. A régieknek képzelő erejükből 
merített elbeszéléseiben istenek és nagyhírű 
fejedelmeknek viselt dolgait olvassuk, a kö­
zépkorban ebből lett a lovag- és rémregény, 
mijr aztán Cervantes az ü Don lCibotté-jében
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megadta nekik a kegyelemdöfést és egyúttal 
belevitte regényébe az önzetlen altruizmust. 
Az angol nagyhírű elbeszélőknél pl. Dickensnél 
már mindegyik regény jóformán irányregény, 
valamelyik általánosan emberi, magasabb eti­
kai princípium szolgálatára rendelve. És a 
Breaeeió inaugurálta eljárás, bogy a kis 
emberrel, szomszédunkkal, jóbarátunkkal ta­
lálkozzunk az elbeszélésben. Shakespear 
nagy iskoláján keresztül Thackeray, George 
Elliot és Diokensben teljes kifejlődésre jut. 
Ez utóbbinál mar az élettelennek nevezett 
tárgyak formális megszemélyesítését a misz­
ticizmust is megtaláljuk helyenként. A külön­
ben roppantul higgadt germán nagy mester, 
Göthe nlár a Wahlverwandschaften és Werlhers 
Etüden emui regényeiben határozottan a szen- 
tiinentálizinus terére lép. Nálunk Eötvös Jó­
zsef teszi ezt a Karthauziban. Ennek aztán 
Byron adja meg a kegyelemdöfést az ö maró 
szatírája Don Juan-jában.

A fejlődés törvényszerűségéből folyó 
helyzeteknek es cselekvéseknek az egyes 
egyén mikrokozmoszában lefolyó evolúcióit, 
az úgynevezett analytikus regényben, nyugaton 
a franciák Stendhal Flaubert, Balsac és a 
legnagyobbak egyike Zola, keleten az oroszok 
Dosztojevszki, Turgenyev és Gorkij viszik a 
legmagasabb tökélyre. Ezek a realisztikus 
irók közül az elsők.

Nagyon természetes, ezek mellett min­
dig és mindenütt vannak 11ivei a rémregéily- 
nek, valamint a romantizinusnak az irók és 
az olvasók között, mert minden ember sejt 
magúban rendes én-jén kivid más én-eket. is. 
Érzi, hogy benne egy nagy szónok, nagy hős, 
nagy kormányzó és sok más ilyen portentum 
rejlik. Az író ezeket megszemélyesíti az ő 
regényalakjaiban, mert a művészet mindig 
subjektiv es teljes művészi objektivitás el se 
képzelhető, az olvasó pedig nagy élvezettel 
olvassa az ö legtitkosabb érzelmeit.

Ilyen romantikus a mi Jókaink és rész­
ben Mikszáth, akiről Rákosi J. nagyon tá­
lé lóan megjegyezte, hogy Mikszáth egy rövi- 
debb lélegzetű Jókai. Csakhogy Mikszáth 
egészen eltűnik az ő alakjai mögé, vagy 
jobban mondva fölé és az értelmes olvasó, 
aki mindig szokott cgv-egy oldalpillantást 
vetni a szerzőre, olvasás közben lát egv jó 
kedélyű, szeretetteljes szemű, nemeslelkü 
irót, aki az ő alakjail bizonyos hamiskás, 
de ennivaló humorral szemlélgeti. Annyira 
megy u mi kedves Searronunk, hogy soha 
egy alakját se öli meg és még az se bir rá 
haragudni, akit épen kifiguráz egy kicsit.

Az analitikus elbeszélés valóságos tör­
ténelmi hiteles okmány. Szorosan véve, a 
történelem sem egyéb, mint elbeszélések 
sorozata, még pedig csak egyes nagy csalá­
dokról szóló elbeszélések. Napjainkban már 
oknyomozó történelmet Írnak és ez határo­
zottan szubjektív fölfogás dolga. Hiába ke­
ressük a régiek szépirodalmában azokat az 
indító okokat, melyek az egyes ember és a 
nagytömeg cselekvési irányát megszabják. 
Nem találjuk. Pedig sokkalta tisztább képét 
adhatja a leiró művész, mint a festő vagy a 
szobrász, mert ezek az utóbbiak minden 
zsenialitás mellett is csak egy momentumot 
rögziIlletnek. Bátran mondható, hogy az utóbbi 
-0 -80 esztendő jobb kvalitású irodalmában 
több az emberi dokumentum, többet fog a 
későbbi történelem kutatója találni, mini az 
előbbi összes századokéban.

A nyugati realisztikus irók iskolájának

o

is van két beteges hajtása. Az egyik, hogy 
többen nem bírják a határvonalat respektálni, 
melyen túl már a durvaság terem; a másik, 
hogy a művészet önmagáért jelszava alatt 
kezdett az elbeszélés egy finoman cizellált, 
mondhatnék górcsővi aprólékosságig kidolgo­
zott csecsebecse lenni, melynek csak pilla­
natnyi érdekessége és értéke van. Az újságírás 
nagyon elterjedt és az evvel járó rohanvást 
való termelés szintén hozzájárult ahhoz, hogy 
a múló ephemer termékek elszaporodjanak. 
Evvel jár aztán a mindenáron való hatáske- 
resés, úgy hogy még kiváló kortársaink is 
akárhányszor visszanyúlnak az irőmesterség 
régi lomtárába és szerepeltetik a csudát, a 
szenteket, az álmokat, a kísérteteket, a vízió­
kat és más avult Íróeszközöket. Es mindezt 
csupán a művészet céljából. így persze igazzá 
lesz, hogy ami a keleti embernek az ópium 
és a hasis, az a nyugatinak a regény.

Nem igv az orosz veristák.
A nagy Tolsztoj már nemcsak etikai 

célzásokat tesz, hanem valóságos evangé­
liumokat ir. És ez nem is lehet máskép. 
Hiszen az óriási kiterjedésű orosz birodalom 
délkeleti es déli részén szomszédos a mi ősi 
műveltségűnk termőhelyeivel és kultúrája nem 
is egyéb, mint az ősrégi keleti civilizáció, 
beoltva a nyugati legszebb hajtásokkal, a 
franciával nyelv szerint és a némettel 
művelődése szerint. így aztán igaz marad a 
régi mondás, hogy ex Oriente lux! Persze, 
mondott az előadó sok mást is, sokat más­
kép is, Dosztojevszki kél kis elbeszélésé­
nek tartalmát pl. úgy mondta el, hogy szinte 
könyeztünk, de hát mindazt hűségesen repro­
dukálni csak ő maga bírná, vagy egy kitűnő 
fonográf.

lény, hogy tanultunk tőle és tény, 
hogy azt a három órát mindegyikünk a leg­
szebb emlékei közé tette el. mert szépek 
voltak. Kabos Márton.

Színtársulatunkról. Polgár Ká­
roly társulatával jelenleg Lúgoson működik. 
Mint lapunkat értesítik illetékes helyről, a 
társulat olt is a legnagyobb pártolásnak örvend. 
Általán telt házak előtt játszanak s a mi 
ambiciózus direktorunk ott is sok újdonság­
gal kedveskedik a közönségnek. Jelenleg a 
János vitéz-bői folynak a próbák, melynek 
főszerepeit Hatvaniné, Kormos Ilonka és Ger­
gely Gizella alakítják. Az ottani közönség 
nagyon dicséri a társulatot, úgyszintén a sajtó 
is a legmelegebb hangon nyilatkozik a társu­
lat működéséről. A tagok közül ugyanazok 
vannak favorizálva, akiket nálunk is kitünte­
tett a publikum. Igv Hatvan inét általán dicsé­
rik, Kormos Ilonkáról pedig a kritika a log- 
hizelgőbben szól. Különösen a Lysistratában 
volt nagy sikere, mely alkalommal szinte el­
árasztották a hölgyek virágokkal. Gergelynek 
is szép sikerei vannak s Bob-ja kitüntető 
elismerést provokált. A férfiak közül Sik Rezső, 
a direktor, Hatvani a favorit tok. A társulat 
jövő hő 18-ig marad Lúgoson s onnan Becs- 
kerekre megy. l’j szerződés is van már. a 
mennyiben az igazgató Nagy Imrét a kolozs­
vári színház kitűnő komikusát szerződtette a 
jövő szezonra. A régiek közül mint már je­
leztük, visszajönnek közönségünk kedvencei: 
Kormos és Ilatvariiné. A direktor a jövőre 
nagyon jó társulatot szándékozik összeállítani, 
a minek igazán örülnénk és kívánjuk, hogv 
különösen a drámai személyzetnél ez fénye­
sen sikerüljön is.

Hangverseny, Vasárnap e hó Hl-m 
egy kilenc éves cimbalom-művész fog váro­
sunkban fellépni. A kis művészt, aki valóban 
csodálni osan játszik. Szegő Nándornak hívják 
s ahol csak fellépdI mindenütt nagv sikerei 
voltak. Közönségünk ügyeimébe ajánljuk a 
fiút. kinek hangversvnvéről részletes program­
me! a falragaszok tartalmaznak.
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Előfizetési felhívás! Alba Nevis- 
nek husvétra verskötete fog megjelenni „A 
hét csuda“ címmel. Egy kötet áru fűzve 2 
korona, díszes kötésben .‘1 korona lesz. Aki 
legalább 10 előfizetőt gyűjt, tisztelet példányt 
kap. Az egybcgyűjtött pénzeket Linger lla 
(Budapest. Ollői-ut 97. II. 18.)címére szíves­
kedjenek küldeni. A könyv Ízléses kiállításáról 
az Orsz. Központi Községi-nyomda fog gon­
doskodni.

Március 15. Ilyen eimü egyfelvoná- 
sos alkalmi szinjátékából, a második kiadási 
rendezi sajtó alá Pásztor József. A hazafias 
munka rövid idő alatt nagy népszerűségre 
leli szert. Költői módon fejezi ki Március 
tizenötödikének ünnepi hangulatát : a sza­
badságharc emlékének fellángolását az öre­
gedő szívben s az ifjúság tiszta lelkesedéséi, 
a szabadság gondolatáért. Iskoláknak, ifjúsági, 
önképző- és társasköröknek különösen alkal­
mas, hogy lendületesebben ünnepelhessék 
meg Március 15-él. A színdarabban mindössze 
három szereplő van, díszlet sem kell hozzá, 
igy könnyen előadható. Megrendelhető a 
szerzőnél. (Budapest. VII.. Kolumbus u. 28.) 
Ara postai szétküldéssel 9(1 fillér.

Jenovay Jenő, Japán dalok. 
I. Dal a tavaszról. 2. Hajósok dala. 8. Tea­
házi gesak tánca. 4a. Budim papok felvonu­
lása a templomba, 4b. Ima. o. Japán leány 
bucsudala a háborúba vonuló kedvesétől. A 
helyszínén feljegyzett eredeti motívumok után, 
könnyű és kedvező összeállításban, zongora 
letétben gyönyörű színes címlappal I II. 
füzei ára bérmentes küldéssel az összeg előle- 
ges beküldése mellett 2 kor. 50 fillér. Meg­
rendelhető a kiadó cégnél : „Magyar nemzeti 
zenemüterjesztő vállalat“ (Magyar Gábor) 
kiadóhivatalában, Budapest V.. Akadémia-u 
18. sz.

Az Amatőr. Lépésröl-lépésre, de 
folytonosan és következetesen program injához, 
halad előre az amalür-fényképezőknek ez a 
szép és pompásan kiállított képes lapja. Mű­
vészi Ízlés és gyakorlati szakszerűség azok a 
tulajdonságok, melyek ezt az alig néhány hét 
előtt Ibik évfolyamába lépett lapot jellemzik.
A napokban megjelent 9-ik szám is ugv szö­
vegbeli, mint illusztrációnál is tartalmánál fogva 
arra a reményre jogosít, hogy e szép, művészi 
lap nemcsak egyel len amatőr-fény ke pezőnek, 
de egyetlen műbarálnak asztaláról sem hiá­
nyoz!) atik ezentúl. A 9. szám tartalma a kö­
vetkező : Szöveg: „Az Amatőr versenye.“ 
(Három dij a 8 legjobb képnek.) Junga Sebő 
százados : A teleobjektív és használata. Gara 
Dezső dr. : Sorozatos tanítások kezdőknek.
1 reeskay István : A vasoxalat elöhivö. Kohhnan 
Artur dr. szerkesztőtől : Kritikai méltatás a 
képekhez. Fényképezési eljárások. Hazai 
krónika. Irodalom. Adás-vétel, csere. Szer­
kesztői üzenetek. Képek: A belső fejlécet 
Ban Ily Miklós gróf, külső címlapot Gaál István 
szobrász rajzolta. Mümelléklct. Esterházy 
Mihály gróf : Háborgó tenger eimü képe, mely 
festménynek is beválnék. Horváth Dezső: 
Tóparton. Gámán Dezső : A megrögzött pá­
linkás. Xvorinyi Lajos: Buzahordás. Nagy- 
Gyula : Elhagyott csónak. Xvorinyi Lajos : 
Falu vege. Eorgách Karoly gróf: Arabs nő. 
Novomeszky Imre: Téli alom. Selnnidtko 
János : Utrakeszen. Iíonieiser Eertmc : Háborgó 
Adria. Hetrik Albert lénykép- és Huszár 
Vilmos festőművész rajzolt fejlécei. Klopstock 
Károly : Tanuhnányfő. Valamennyi művészi 
Ízlésű kép s úgy mesterüknek, mint „Az 
Amatőr-“nek diszere válik. A mintaszerű új­
ság előfizetési dija V4 évre 8 korona 50 fillér. 
Mutatványszámot szívesen küld ingyen a kiadó- 
hivatal, ha ez iránt (VI/., Király-ii. 89. szám 
alá) fordulnak hozzá az amatőrök.

Kimutatás
as 1905. évi február hó 4-én rendeseit tűzoltói köz­

vacsora és táncvigalomról.

A gyűjtő hölgyek es leliilfizetök névsora : 
Halni Otlóne és Pekánovils .Mariska 

nrhölgyek ivén: eladlak 44 drb 2 koronás 
es 2 drb I koronás jegyet =112 kor., felül­
iize tés 217 kor., összesen 829 kor. Felül - 
űzettek: Szemző Gyula. Szemző Istvánná.

Alföldy tiedeonné, Koczkár Xsigmond 20—20 
kor., özv. Fernbach Bálintné. Fernbach Xsu- 
zsika, özv. Fornbach Antalné, Tárczay Dezső, 
Sztrilich Xsigmond, Bittermann család 10 40 
kor., Falcione Árpád né, Spitzer Sándor 8 - 8 
kor., Fernbach Erzsébet 5 kor., özv. Wárno- 
scherné, dr. Sági Sainuné, Halni Ervin 4 4 
kor., dr. Baloghy Ernőné, Csapó Sainuné, 
Schlieszer testvérek, Józits Gvuláné 8 3 kor., 
'Fürök Józsefné, ilj. Mihályi Jánosné, Fischer 
Lajosné, Balanaeskyné, Csihás Béláné, Garam 
Kálmáimé, I lay Saruimé, Müller Béláné, Xöld- 
begyi Béláné, Stein Jakab, özv. Knézy An­
talné, Spanyol Józsefné, bgry Mihályné1 
Schüller Sainuné, Szabó Sándorné 2- 2 kor., 
Scherer llezsőné, Knipl Franciska 1- 1 kor' 

Bopovits Mirkóné és Vukiesevits Boskóné 
nrhölgyek ivén: eladtak 59 drb 2 koronás 
jegyet ----- 118 kor., felüllízetés 301 kor., üsz- 
szesen 419 kor. c Kelidlizettek: Szilágyi 
Mónié. dr. Drakulíls Káiné, Jakohcsits Mi­
hályné, özv. Blumenthal Jánosné 10 10 kor., 
dr. Felesne. Fejér Gyula, dr. Damaliger 
Adárnné. dr. Druck Ármin. Szauerborn Ká­
roly. dr. Spitzer Mérné ti - lí kor., dr. Poppo- 
v its István, dr. Bikái- Nemid, Molnár István né, 
dr. Nikol its György, dr. Gombos, Pelikán, 
Langmáhr lóbiztos 5 5 kor.. Schwarcz Emil, 
Falcione Lőrinc, Jerászovits Jánosné, dr. 
Pasztrovits Iván, dr. Alföldy Árpád, Maglics 
István, dr. Falcione Nándoré, Tárczay Ist­
vánná, dr. Zátonyi Dezső, dr. Grüner Samu, 
Vukiesevits Katinka, Danieder K. 4-4 kor., 
Holländer József, Boksán S te váll, Ambrózovits 
Emilia, Singer S., Janovits, Strasserné, Kosz­
iéi' Dezső .{ 3 kor., Pávlovits Olga, özv.
Bunyi Lajosné, Bácz Somáué, Eibl Miksáné, 
Gergurov Szredoje, Spitzer Ben iát, Lallosevits 
Jakab, Feilsch Gaspárné, Vukiesevits István, 
Halasz Dávidnó, Sztojkovits Xakárné, Frey 
Imre, dr. Szimonovits B., Xsivánovits A.. Ger­
gurov Milan, K o vacsits Lujza, Jerászovits 
Julia, dr. Krónits Istvánná, Bikái: Simonné, 
Vuits El a, Palanacsky Lyuba, Nikolils István, 
Lukits Szvetozár, Fodor Mihály, Vuits Péter, 
Major, Sfverteczky Ferenc. Gaál István, 
Schüller Hermann, Gergurov Jakab, Nováko- 
vits I., L. F.. Lugumerszky Plátó, Spitzer 
Jakab, Kélils Ivoszla, Anticsné. Vuits Julia, 
Jovánovits Anna, Steiner János, özv. Cser­
nyimé, Weidinger testvérek, Bruck S., Ko- 
vacsits Jelena, Kollár József, lleindlhofer 
Bobért, 1 lay Ignác, Földváry Mór, Bondy 
Arnold. Husvélh Istvánná, dr. Guttinanné, dr.
\\ ohlheimerné, Buday Józsefné, Kupuszárevits 
Ly., dr. Gábor 2 2 kor., N. X., Kováé sits 
Maca. N. X., Veszelinovits Milorád, Eremin 
György. Fodor Fábián, özv. Xákóné, Gegurov 
István. Kádics Vera, Matusek Béla, Bikár 
Tömő, Kragujevils, Parcsetich Mátyásáé.

I’reszív Nelly és 'Funner Valerie urhöl- 
gyek ivén : eladtak 108 drb 2 koronás és 3 
drb I koronás jegyet == 219 kor., felüllízetés 
91) kor. ott lil., összesen 315 kor. 50 fii. 
Felülfizettek: Pallay Zoltán, dr. Vuits líránké 
I» ti kor., dr. Kabos Mártonná, Beit Ferenc, 
Michelsz Jánosné n- 5 kor., Vadas Kálmánná 
4 kor.. Xsulyevits Ernőné, Vértesi Károlyné, 
Vojnits István, Mihajlovits István, Latinovits 
Géza, Blumenthal Károlyné 3 3 kor., Buday 
Gero. Pál Ily Dczsöné, Megyesi Ferenc, Fnl- 
eione Laci, dr. Druck Jenő, Okolicsányi La­
jos. Enyedy Eugénia, Karnászné, Bitiinger 
Antalné. Tárczay Jozeline, Lederer Pál. Lati­
novits Mária. dr. Gzeisel Lajosné, Gsavojácz 
János. I leltcsheimer I lenrikne, Tcmesváry 
József. Dm hon Béláné. Kekezovils Mályásné,
I roll Ferenc. Alibajlovitsue. F.sztergainy Ká­

rolyné, Pribil Ernő 2—2 kor., Meicen A la­
josné, Mátrai Xsigmond, Paul Kálmán 1—1 
kor.. Fii lop Pál 50 lil.

Baumann Margit és Predrágovits Stanci 
nrhölgyek ivén : eladtak 7 drb 2 koronás és 
1 drb 3 koronás jegyet = 17 kor., felülíize- 
lés 57 kor., összesen 74 kor. — Felülfizet­
tek : Boheiin Zsigáné 20 kor., Folyammérnöki 
hivatal 8 kor., Bunyi Gyuláné, Sándor Béláné 
ti—I) kor., Incze Gusztávné 5 kor, Vuits 
Katalin 4 kor., Schiller Károlyné, Badány 
Péterné, Bugárszky Szilárdné. id. Husvéth 
István né 2- 2 kor.

Matzitz Gusztávné urhölgy ivén: el­
adott jegyek 3(1 kor., felülfizetés 15 kor., 
összesen 51 korona. — Felülfizettek: Szauer­
born Károly, Szlávy Elemér 5—5 kor., ilj. 
lleindlhofer Róbert 3 kor., Tinim Adolf 2 kor.

Kari Ilonka és Zsulía Ilonka nrhölgyek 
ivén: eladtak 3 drb 2 koronás és 3 drb 1 
koronás jegyet = 9 kor., felüllízetés 12 kor. 
80 fii., összesen 21 kor. 80 fii. Felüllizet- 
tek: Janis Gusztáv •> kor., Koináromy Gyu­
láné, I ngár Gyula 2- 2 kor., Krusctz Já­
nosné, Vidákovits Hermina, N. Sándorné 11 
kor., N. N. 80 lil.

Este a pénztárnál feUillizettek: dr. Dra- 
kulits Pál 20 kor., dr. Kosztits Lázárné, 
Neuerer Keppich Brankovits 10 10 kor.,
dr. Birvalszky György 8 kor., Falcione Lajos. 
Goeser Vidáné 6—6 kor., dr. Danninger 
Adáin, Gruits Vládó 5 5 kor., dr. Falcione 
László 4 kor., Mangliár Endre 3 kor., Killbly 
Mihály, Hoffmann István, dr. Bikár Voin, N. 
N., dr. Jovánovits József, N. N., Srefei Ká­
roly, Hertl Károly, Butkovits József, Bu­
gárszky Nemid 2 2 kor.. Marschall Béla, 
Georgievits Koszta, To másíts Antal, ilj. Vu­
kiesevits Vladimir, Metz József. Gubicza 
György, Lindenmayer János, Flam N., Knipl 
Gáspárnó, V'eszelinovils Milorád, Masirevits 
Peter, Herczog testvérek, Lallosevits György 
1 I kor., összesen 100 kor.

Eszerint az eladott belépő-jegyek és 
fel ráfizetésekből befolyt összesen 1310 kor. 
30 lil., étel és italokért, úgy a megmaradt és 
eladott ételekért befolyt 2501 kor. 16 lil.. 
összes jövedelem 3811 kor. 46 lil. Kiadás 
23 drb részletes számla szerint 2744 kor. 
04 lil. Tiszta jövedelem 1067 kor. 42 fillér, 
azaz: Egyezerhatvanhét korona 42 fillér.

Mindazoknak, kik a gyűjtő hölgyeknél, 
másrészt kik a pénztárnál, valamint azoknak, 
kik az étasztaloknal ételekért és italokért 
íeliilfizeitek, de neveiket feljegyezni nem le­
hetett, hálás köszönetét mond a tűzoltó-testület.

HIRDETÉSEK.
Pályázat.

A zombori I. önsegélyző szövetkezetnél 
önkéntes lemondás folytán megürült jegyzői 
állásra folyó évi március hó l-ső 
napjáig pályázat hirdettetik.

A jegyző kötelessége a pénztárno­
kot, esetleg könyvelőt szabadsá­
golásuk ideje alatt mindenkor 
helyettesíteni, a könyvelőnek pe­
dig mindenben segédkezni és az 
egyleti ügyeket (az alapszabályok 53. §-a 
értelmében) az igazgató utasítása szerint 
végezni.

Évi fizetése 480 korona, mely előleges 
havi részletekben fizettetik ki.

Pályázati kérvények Bittermann Nándor 
igazgatóhoz a lenti határnapig benyújtandók.
Az állást elnyerő 3 havi próbaidőre fog 
egyelőre megválasztatni s csakis ezen határidő 
letelte után log állásában véglegeztetni.

Xombor. 1905. évi február hó 12-én.
8—2 Az igazgatóság.
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PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Bács-Bodrog megye hódsági járáshoz 

tartozó Militics nagyközségben lemondás foly­
tán megüresedett községi orvosi állásra a 
pályázatot f. évi március hó 25-ig
meghosszabbítom.

Az orvosi állással egybekötött javadal­
mazás :

1. Évi 1400 kor. készpénzfizetés a köz­
ségi pénztárból havi előlegen részletekben.

2. Látogatási dij nappal fit) fillér, éjjel 
J kor. 20 fillér.

3. Halottkémlelésért 40 fillér.
4. Műtéldijak: a) minden foghúzásért 

darabonkint 1 korona.
b) Külső, a bőr felületén eszközlendö 

apróbb felvágás- vagy szúrásért 2 korona.
e) Seb be varrás és felnyitás 10 korona.
d) Szülésnél való közreműködés, a lesi 

külső felületén lévő jelentékenyebb daganatok 
eltávolítása, fül, szemhéj s egyéb helyen 
végzendő plasztikus műtétekért 20 korona.

e) Szüléseknél végzendő és minden belső 
nagyobb mérvű műtétekért ideértve az 
amputálást is 40 korona.

Felhívom folyamodókat, hogy szabály­
szerűen s a német nyelv ismeretét is 
tanúsító ha tósági bizonylattal ----- felszerelt 
kérvényeiket hozzám fenti határidőre ter­
jesszék be, később érkezők figyelembe nem 
vétetnek.

Hódság. 1905. február hó 13.

Szemző Komoly,
2- I főszolgabíró.

51. szám.
1905.

Pályázat mérnöki munkálatra.
Paripás község alulirt elöljárósága 

az utcák és terek szabályozási, vala­
mint a község körüli szérűskertek, szőlők 
közötti utak illetve közök felmérési és 
szabályozási munkálatainak foganatosí­
tására és a szabályozási vonalak meg­
állapítására a község képviselőtestületé­
nek 1 1/1905. számit határozata folytán 
pályázatot ir ki.

Felhivatnak a munkálatot elnyerni 
óhajtó mérnök urak, hogy ajánlataikat 
és pedig külön az utcák és terek szabá­
lyozási munkálatára, ezekről egy ujonan 
készítendő térkép elkészítésére, valamint 
külön a község körüli szérűskertek és 
szőlők közötti utak felmérésére és ezek­
ről szerkesztendő térkép munkálatára 
Paripás község elöljáróságához folyó 
évi március hó 15-ig adják be.

Paripás, 1905. évi febr. hó 15-én.
Szalay József, Wenzler Adám,

jegyző. 2—1 biró.

396. szám. 
1905.

Felkérjük Bács-Bodrog megye ösz- 
szes községi elöljáróságait, hogy ha 
községeikben C s u r á k, C s u v á k és 
G ó m a n nevű kóbor cigánycsaládok 
laknának, avagy tartózkodnának, azt 
Gsonoplya község elöljáróságával sür­
gősen közölni szívesek legyenek.

Gsonoplya, 1905. február 10.
Deák Andor, Lengyel József,

jegyző. mm.
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Salvator-sör módjára Haggenmacher sörfőzde altat gyártott Szt. Gellert sör. S
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(pályázati hirdetmény.
Szilbács községének üresedésben 

levő 800 korona havi előleges részle­
tekben felvehető évi javadalmazással 
egybekötött segédjegyzői állásra pályá­
zatot nyitok és felhívom az ezen állást 
elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket hozzám folyó 
évi március hó l-ig benyújtsák, 
mert a később érkezők figyelembe nem 
vétetnek.

Palánkén, 1905. évi február hó 
14-én. x

HIPP DEZSŐ,
főszolgabíró.

269. szám. 
egys. 1905.

pályázati hirdetmény.
Szilberek községében lemondás 

folytán üresedésbe jött s 440 korona 
évi fizetéssel javadalmazott gyalogrend­
őri állásra ezennel pályázat iratik ki.

A szabályrendeletnek megfelelő pá­
lyázati kérvények 1905. évi feb­
ruár hó 25-éig alulirt elöljáróság­
nál benyújtandók.

Szilbereken, 1905. február 6-án.
Zányi Bódog, Bernhart Mihály,

jegyző. 3—3 biró.

Birtokeladás.
A Schmidt Ferenc-féle „A d i ca“ 

nevű gazdaság, mely a Ten je Eszék 
melletti községhez tartozik és az ottani 
telekkönyv 468. szám alatt van beke­
belezve, tevőleges és szenvedőleges lel­
tárral, tavaszi ültetéssel, az összes 
takarmánykészlettel és minden hozzá 
tartozó ingósággal zárt ajánlatok elle­
nében eladásra bocsájtatik. A birtok­
nagysága egy tagban: 205 kát. hold. 
531 □-öl. Ebből 191 hold 217 D-öí 
szántó, 12 hold 531 ü-öl legelő, a többi 
rész pedig udvar és házhely.

A birtok az eszék — telijei országút, 
mellett fekszik, fél órányira Eszéktől. 
A birtok naponta megtekinthető.

Ajánlattevők felhivatnak, hogy 10% 
bánatpénzzel ellátott lepecsételt írásbeli 
ajánlataikat szíveskedjenek e hó 25-én 
délelőtt II óráig dr. Neumann 
Károly ügyvédhez nevezett ügy­
védi irodája címére (Eszék—Felsőváros) 
benyújtani, ahol az eladási részletes 
feltételek is megtekinthetők.
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Alkalmazást nyer,
Egy a jegyzői irodai teendőkben 

jártas egyén havi fit)—90 korona fize­
téssel 1905. március hó l-től
azonnali belépésre kerestetik. Alkalmaz­
tatásának ideje 3 hó, de szorgalmához 
képest esetleg teljes évig. Oklevéllel 
bírók és a szerb nyelvben jártasok 
előnyben részesülnek. Az állást elnyerni 
óhajlók okmányaik kapcsán magán­
levélben alulírotthoz forduljanak.

Sajkásgyőrgye, 1905. február 11-én.

Bosovits Livim,
3 I jegyző.

A zombori m. kir. pénzügy iga zgatóeagtól.

12551. sz.
I. 1905.

Közhírré tétetik, miszerint n nagyinál tó­
sági i m. kir. pénzügyminisztériumunk 1904. 
évi április hó 12-én kelt 25540. sz. rendeleti' 
alapján a Bites-Bődrog megyei Tilel község 
határában levő, az államkincstár kizárólagos 
tulajdonát képező a Titel községi 87. lapszáma 
tclekjv.gyzököiiyvben 77. házszám alatt be­
jegyzett ház és 235 □-ölet kitevő kincstári 
uradalmi birtok, mely a bellclekben mint voll 
pénzügyőri laktanya kezeltetik, nyilvános ár­
verésen a legtöbbel igémnek örökáron el fog 
adatni.

Kikiáltási ár (iOOO korona.
Leteendő bánatpénz 300 korona.
Az árverés Írásbeli zárt ajánlatok és 

utána szóbeli ajánlatokkal is fog megtartatni, 
még pedig Titelen, az ottani m. kir. adóhi­
vatal helyiségében folyó évi március 
hó 13-án délelőtt 10 órakor.

Szóbeli árverezők a bánatpénzt az ár­
verés megkezdése előtt tartoznak letenni. 
Írásbeli ajánlattevők pedig a bánatpénzt egy 
korona bélyeggel ellátott Írásbeli ajánlatukhoz 
mellékelik s emez ajánlatukat az árverés 
megkezdéséig, illetve március hó 13-iíig d. e. 
10 óráig lepecsételve a titeli m. kir. adóhi­
vatalnál nyújthatják be.

Az Írásbeli zári ajánlatokban a meg­
ajánlott összeg számokkal és betűkkel vilá­
gosan kiírandó és kijelentendő, hogy az aján­
latot. tevő az árverési és szerződési feltételeket, 
melyek a titeli m. kir. adóhivatalnál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők, ismeri és 
magát azoknak aláveti.

Kikésve beadott ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Zombor, 1905. évi február hó I 1-én.
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3?opp György,

pü. igazgató.

Zombor, 1905. péntek, február I /.

Nemes fajbaromfi

keltetőtojások!
Angliából importált telivér,

sárga orpington tyúkok keltető tojásai
állandóan, lna.trlia-tólr

rendőrfőkapitánynál, Nagybecskereken.
A tojások darabja 1 korona. A rázásmentes esmmiglás ingyenes. A nagytestű, 
kiváló példányII sárga orpington tenyészállatok bármikor megtekinthelők

Magyar-utca II. sz. alatt.

Őszi szállításra elujegyezhetők importált angol leli vér sárga orpington j ércek 
és kakasok, továbbá óriás angol emdeni liba tojók és giinárok.

HAZAI ÉS KÜLFÖLDI KITÜNTETÉSEK:
Arad. Pozsony, Veszprém. Lovrin, Nagybeeskerek, Szórta, liées

oklevelek, díszem lél; tárgyuk.
— l-ső dijait: ' ran vénnek, disz-

mmm HIRDETÉSEK =
FELVÉTETNEK

■ 3P lapunk kiadóhivatalában.

Vendéglő- és házeladás.
Zoinborban a kerényi és sziváci országúton levő

Vicsek József-■ - I Ol P

vendéslő és lakóház,
mely áll: egy nagy vendéglői helyiségből, hozzávaló pince, 
kocsijelszer és egy mintegy harminc lóra való istállóból, egv
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három konyha és éléskamrából, négy lakószobából, vala­
mint egy nagy kertből és számos mellék helyiségből szabad 
kézből eladó.

Bővebb fel világosi tás nyerhető özv. Vicsek Jó- 
zsefnénál. a jelzett házban. 3—2

Qsinos Báli megßivoß.
cMüsorod.

falragaszod.

fancr&nóed.
fRegrenóeldetö:

Syors ás pontos /kiszolgálás.
fitl&rmann fíánóor és fia

Rö- és dönyvnyomóájádan

fi állány os árad. oComßorßan.
Zombor. Bittormann Nándor és lia könyv- és könyomdájából.


